
3.重点任务
（1）推进生态环境功能区建设与管理

全面推进实施《南宁市生态功能区划》，建立健全生态功能保护区法规体系、管理体制和运行机制，建立生态功能区管理信息系统，强化监督管理。推进重要生态功能区的保护与建设，相应建立自治区级或市级的生态功能保护区。开展生态监测试点，加强重要生态功能区生态监测和评估。到2015年底，使50%以上重要生态功能区的主要生态功能得到改善，增强涵养水源、保持水土等能力。

（2）加快自然保护区（小区）建设

加强自然保护区规范化建设和管理，建立健全自然保护区分类管理机制。进一步完善广西大明山国家级自然保护区、龙虎山自治区级自然保护区、龙山自治区级自然保护区、三十六弄-陇均自治区级自然保护区、弄拉自治区级自然保护区、那兰市级鹭鸟保护区建设。重点推进坛洛金花茶自然保护区、苏圩石山苏铁自然保护区、马山金钗猕猴自然保护区、隆安布泉黑叶猕和蚬木自然保护区、苏关塘候鸟保护区、大王滩水源林保护区等一批自然保护区（小区）的规划与建设。“十二五”期间，力争新增3个以上市级自然保护区。

（3）加强生态修复与重建

加强石漠化地区、矿山开发区、水土流失区等生态脆弱区的修复与重建。全面推进石漠化综合治理，对石漠化严重的马山、武鸣、上林、隆安等县，按“弄拉模式”进行生态建设。推进矿区生态治理，引导矿山合理有序生产，重点对横县南乡金矿、武鸣板苏锰矿、上林镇圩滑石矿、横县马山乡铁矿、横县大化金矿进行生态修复与重建。积极开展小流域综合治理和河道采砂区恢复和治理，重点对马山县、上林县、隆安县、良庆区开展小流域综合治理，对邕江、郁江、左江、右江、武鸣河、渌水江等河道采砂区开展恢复和治理。
（4）构建城市绿色生态屏障
切实按照南宁市委市政府《关于创建国家森林城市的意见》、《关于实施五大森林工程加快创建国家森林城市的决定》等文件要求加快推进国家森林城市创建工作，通过实施城市森林工程、农村森林工程、通道森林工程、水系森林工程、生物多样性森林工程等“五大森林工程”，在2011年内拿下“国家森林城市”称号。深入推进实施《南宁市国家森林城市总体规划（2011-2020）》，通过市域城镇村屯绿化、环城林带、森林路网、森林水网、森林公园、自然保护区以及生态公益林建设，构建起“一核一轴、两环两网、六城（县城）多点、三大组团”的森林生态景观格局。加快城市园林绿化建设，扎实推进公园绿地建设，均衡城市公园总体布局，结合“中国水城”水系综合整治加快滨水绿地建设，打造精品园林景观道路，全力推进旧城区绿化建设，新建一批市级、城区（县）级公园及街头游园，构筑更高水平的“林在城中，城在林中，树成林，花成片，植树成景”的城市生态环境。“十二五”末，力争使全市森林覆盖率达到46.5%，建成区绿化覆盖率达到41.5%。
（5）加大湿地保护力度

开展全市湿地资源本底调查，编制湿地保护规划。加快制定湿地保护地方性法规。加强湿地生态监测、宣教、研究和体系等能力建设，全面提高湿地保护、管理和综合利用水平。推进西津湖、相思湖、金沙湖、可利江、八尺江、水塘江、凤凰江、马巢河、凤亭河屯六水库、大王滩水库等境内一些重要江河湖泊水库建设湿地公园，使湿地生态系统得到有效保护，力争保证湿地面积不缩减。做好“水文章”，推进“一江、两库、两渠、六环、十八河、一百湖”水生态建设，全力打造“中国水城”，力争在“十二五”期末，使南宁市水域面积占城市建成区面积达到10%。
（6）加强生物多样性保护和生物安全管理
编制《南宁市生物多样性保护规划》。建立健全生物多样性保护和生物安全监管体制机制，提高生物多样性调查、评估和监测预警能力，以及各级自然保护区、森林公园、风景名胜区、自然遗产地、重要湿地等生物多样性丰富区域的管护能力，对涉及以上区域的规划环评和建设项目环评增加生物多样性评价。加大珍稀濒危物种的保护力度，加快建设广西野生动植物保护中心，确保国家和自治区重点保护野生动植物得到有效保护。加强外来入侵物种的预防和控制。建设生物多样性廊道，开展生物多样性保护试点。

（7）开展重金属污染防治

编制《南宁市重金属污染防治规划》。深入开展重金属污染调查，建立重金属污染源信息系统，将所有涉重金属企业纳入重点污染源进行管理。以重有色金属矿（含伴生矿）采选业、重有色金属冶炼业、铅蓄电池制造业、皮革及其制品业、化学原料及化学制品制造业五大行业为重点，加大重金属重点行业防控力度。严格执行产业政策，坚决把住涉重金属行业的环境准入关，积极推进涉重金属企业落后产能淘汰退出。加大重金属污染源治理力度，鼓励企业在达标排放的基础上进行深度处理，积极实施清洁生产审核。对重金属污染源逐步安装在线监测装置并与环保部门联网。开展重金属污染防治示范建设。
（8）推进土壤污染防治
开展土壤污染状况调查与评价。重点加强污水灌区农田、城市工业遗留和遗弃污染场地、集中治污设施周边、饮用水源地周边、废弃物堆存场地、重污染工矿企业等典型区域的土壤治理、修复和风险控制。开展城区搬迁工业企业场地污染场地调查和评估工作，建设污染场地土壤修复与综合治理示范工程。各级政府要加强对责任主体灭失等历史遗留土壤污染治理。对于土壤污染严重影响人体健康的区域，要实施居民搬迁，并防止污染扩散。加强监测、评估，强化土壤污染环境监管，定期开展专项执法检查，禁止未经评估和无害化治理的污染场地进行土地流转和二次开发，防止污染场地不当开发利用造成的污染事件。

（9）强化资源开发生态监管

落实生态功能区划，发挥生态功能区划对资源开发的引导作用。切实加强对水、土地、森林、矿产等重要自然资源开发活动及公路、铁路、输油（气）管道建设的生态环境监管，严防生态破坏和地质灾害的发生。所有重要资源开发规划和项目建设必须严格执行环境影响评价制度，监督落实生态保护和生态恢复措施。加强尾矿库环境安全管理，进一步深化尾矿库环境污染隐患排查，加大尾矿库环境隐患整改和治理力度，完善尾矿库环境监管机制。大力开展生态环境监察，落实企业生态保护和恢复的责任机制，规范开发建设与日常运营活动。
（九）全面开展农村环境保护工作，着力统筹城乡环保一体化发展

1.规划目标

力争使农村环境监管体系逐步建立，农村饮用水水源得到有效保护，农村生活污水和生活垃圾治理得到有力推进，畜禽养殖污染得到有效控制，农业面源污染对水体的影响逐步削弱，农村环境基本公共服务水平得到提高，城乡环保一体化发展得到切实统筹。

2.主要指标

到2015年：

——农村生活饮用水卫生合格率≥90%；

——农村污水处理率≥50%；

——80%以上的规模化禽畜养殖场和养殖小区配套完善固体废物和污水贮存处理设施。

3.重点任务

（1）积极推进农村环境综合整治和生态村镇创建

落实“以奖促治、以奖代补”政策，以城市周边，河流、湖泊、水库等饮用水水源周边，工矿企业周边为农村重点整治区域，大力推进农村环境综合整治。结合生态市、县、乡镇建设规划的实施，有计划推进生态村创建工作。重点推进城乡统筹试点镇（长塘镇、伶俐镇、吴圩镇、江西镇、金陵镇、蒲庙镇）创建国家生态乡镇并力争在2014年底前通过验收，同时各试点镇所辖80%的自然村达到国家生态村考核标准。2015年底前，力争使全市80%的行政村建成生态村，80%的乡镇建成生态乡镇。
（2）突出抓好农村饮水安全

启动农村集中式饮用水水源地基础环境调查评估和保护区划分工作。加强农村饮用水水质卫生监测、评估与管理，定期开展农村饮用水水源地环境保护专项执法检查，清理整治水源保护区内的污染源。逐步加强农村分散式供水水源周边环境保护和监测管理，开展农村饮用水水源环境保护宣传教育。制定农村饮用水水源保护应急预案。“十二五”末，力争使农村生活饮用水卫生合格率达到90%以上。
（3）强化农村生活污水和生活垃圾处理

重点在城乡统筹试点镇开展农村小型污水处理试点建设，2012年试验区内的村坡污水治理率达30%，2013年试验区内的村坡污水治理率达80%，2015年底前全市农村污水处理率达50%。加强农村生活垃圾无害化处理，对于城市和县城周边的村庄，应采用“户分类、村收集、镇转运、县处理”的模式，交通不便地区要积极探索堆肥等综合利用和就地处理模式。
（4）加大农业面源污染防治力度
2012年起在城乡统筹试点镇试点开展农业面源污染防治，2014年起在全市推广。大力发展生态农业、有机农业和节水农业，积极发展无公害、绿色及有机农产品。减少农用化学品对环境的污染，引导和鼓励农民使用生物农药或高效、低毒、低残留农药。大力提倡使用有机肥，积极推广科学测土施肥。加强农用地膜、农药空瓶等的回收和处理。加强秸秆、粪便、生活垃圾等有机废弃物资源化利用。划定畜禽饲养区域，推进清洁养殖和规模化、标准化建设，大力发展种养结合的生态养殖模式，建设一批集约化养殖场或集中养殖小区，实施规模化畜禽养殖污染治理示范工程，2015年底前要使80%以上的规模化禽畜养殖场和养殖小区配套完善固体废物和污水贮存处理设施。探索开展农业面源污染监测、预警，重点开展基本农田、重要农产品产地特别是“菜篮子”基地的土壤环境监测，保障农产品质量安全。

（5）严防工业污染向农村转移

加强乡镇企业环境监管，将乡镇工业发展和小城镇建设相结合，优化工业发展布局，引导企业适当集中，实行污染源集中控制。严格农村工业项目环境准入，防止落后产能向农村转移。加强对污染严重的乡镇企业和家庭作坊的整治，逐步解决历史遗留的农村工矿污染问题。
（6）开展农村环境监测和评价

启动农村环境质量调查工作，编制农村环境质量状况调查报告。逐步建立农村环境监测、评价体系，在城乡统筹试点镇试点开展农村环境监测、评价。
（十）强化环境风险防范，着力保障群众健康和环境安全

1.规划目标

力争使突发环境应急能力得到进一步加强，环境风险企业环境管理水平逐步提升，损害群众健康的突出环境问题得到妥善解决，全市环境安全和群众健康得到切实保障。

2.重点任务

（1）开展环境风险调查与评估

开展环境风险源和环境敏感点全面调查与综合评估，摸清环境风险的高发区域和敏感行业。对排放重金属、持久性有机污染物、危险废物和生产使用危险化学品等企业，进行深入调查排查，建立环境风险源分类档案和信息数据库，实行动态更新、分类管理。
（2）强化环境风险管理

把环境风险纳入环境功能区划、环境影响评价、环境监测、环境执法等环境管理体系中。规划环评和建设项目环评审批要对防范环境风险提出明确要求。加大对重点风险源、重要和敏感区域的专项检查和污染风险隐患排查，对于高风险企业存在环境安全隐患的，要及时限期整改，不具备整改条件的，及时予以关停。加强危险化学品生产、贮存、处置过程的监管。完善风险企业环境风险预案管理，督促未开展环境风险评价的风险企业开展环境风险评价，建立企业突发环境事件报告和应急处理制度、特征污染物监测报告制度。制定完善分行业和分类的环境应急预案，建立企业、部门预案报备制度。积极应对气象灾害可能引发的环境污染事件，重点加强对极端气象条件下易引发的重污染风险防范。
（3）合理产业布局

按南宁市生态功能区划优化产业发展布局，加快研究编制并落实全市主体功能区划。通过实行分区管理的环境准入标准和环境政策，引导、促进产业有序转移和合理布局，使高污染、高风险的污染源远离环境敏感区。继续实施中心城区工业企业搬迁改造，推动快速环线内及环线外500—1000米可视范围内的污染型企业实施结构调整和搬迁改造，重点推动南宁化工、凤凰纸业公司在市域范围内实施异地发展，力争“十二五”期末使快速环道内所有重污染企业全部搬迁。
（4）探索开展环境与健康工作

贯彻落实《国家环境与健康行动计划（2007-2015）》有关工作部署，适时启动开展环境与健康工作。开展主要环境因素及环境所致健康损害调查和评估，探索建立环境与健康监测网络，加强环境与健康风险预警，积极开展环境与健康宣传和交流。重点对饮用水不安全和大气、土壤污染等损害群众健康的突出环境问题加强环境监管和防范。
（十一）加快环境监管能力建设，着力提高环保服务水平

1.规划目标

力争使各级环境监管机构得到进一步完善，全市环境监察、监测、科研、宣教、信息、核与辐射、应急、固体废物管理等业务能力进一步提高，建立起先进的环境监测预警、完备的环境执法监督和环境管理科技支撑三大体系，实现环境监管能力建设由常规达标向满足需求转变、由注重硬件向全面提升、由齐头并进向重点扶优的三个转变，满足“十二五”新时期环保工作、环境管理水平整体提升和环境基本服务均等化的三大需求。

2.主要指标

到2015年：

——市级环境监察、监测、宣教、信息、核与辐射能力达到国家相应标准要求并力争逐步提升；县（区）环境监察、县环境监测能力达到国家相应标准要求；

——力争建成突发环境事件应急处置系统；

——力争建成各县污染源在线监控系统。

3.重点任务

（1）进一步加强和完善环境监管机构和人才队伍建设

进一步加强环境监管机构建设和管理，不断健全和完善市、县（区）、乡镇三级环境监管体系。探索建立环境监管机构履行职责评估机制，强化市、县（区）、乡镇环境监管部门职责，落实工作责任。
不断加大人才队伍建设资金投入力度，加强人才引进，拓宽环保管理人才和专业技术骨干的培训渠道，健全人才激励机制，使环保队伍综合素质得到进一步提高。

（2）加强环境监察能力建设

加快推进环境监察能力标准化建设，力争在“十二五”末使市、县（区）环境监察能力达到国家相应标准要求并逐步提升。对市级污染源在线监控系统进行升级完善，加快建设县（区）一级在线监控平台，构建完善的市、县（区）两级污染源在线监控体系。建设污染源综合信息管理系统和自动监控视频系统。
（3）加强环境监测能力建设

加快推进环境监测能力标准化建设，力争在“十二五”末使市级环境监测能力达到《全国环境监测站建设标准》西部地区二级站标准；各县环境监测能力达到西部地区三级站标准。进一步健全环境监测网络建设，继续扩大水、大气、噪声监测网络并不断提高其自动监测水平，同时逐步探索农村环境、辐射、生态、生物监测网络建设。不断提升污染源监测能力，建立污染源监测在线比对核查管理系统。推进各县重金属监测能力建设。启动南宁市环保监测大厦建设前期工作。
（4）加强环境科研能力建设

“十二五”期间，应强化“科研为环境管理服务”宗旨意识，推进环境科研机构改革，完成环境科研和环评服务分离，坚持以科研为中心，以为环境管理服务为导向，不断增强环境科研机构的科学研究能力。到2015年底前，力争使市级环境科研机构科研装备水平不断提升，废水治理重点实验室初步建立，环保科研经费300万元/年得到保证。
（5）加强环境信息能力建设

加快推进环境信息能力标准化建设，力争在“十二五”末使市级环境信息能力达到《关于全面加强环境信息基础能力建设规范化建设的意见》（环信发[2010]87号）西部地区地级市有关标准要求并按东部地区标准逐步提升。强化“数字环保”建设，建设南宁市环境保护局与六县六城区环保局联网的南宁市环境业务专网、环境数据中心和环境档案管理系统。
（6）加强环境宣教能力建设

加快推进环境宣教能力标准化建设，力争在“十二五”末使市级环境宣教能力达到《全国环保系统环境宣传教育机构规范化建设标准》（国环发[2006]37号）西部地区地级市有关标准要求并按东部地区标准逐步提升。推进一批环境宣传教育基础设施建设。
（7）加强核与辐射安全监管能力建设
加快推进核与辐射安全监督管理能力标准化建设，力争在“十二五”末使市级核与辐射安全监督管理能力达到《全国辐射环境监测与监察机构建设标准》（环发〔2007〕82号）地级市标准要求。各县（区）环保机构配备辐射防护安全监督员和一些基本仪器设备，满足县（区）开展核与辐射安全监管工作基本所需。

（8）加强环境应急能力建设

提高环境应急硬件装备水平，根据南宁市危险源的类型、特点有针对性地配置环境应急执法、监测基本仪器装备。加快推进环境应急软件建设，建立南宁市环境应急响应系统、突发环境事件应急处置专家系统。开发南宁市邕江河网水质污染扩散预测模型、环境空气污染扩散模型及突发环境事件应急处理模型。
（9）加强固体废物管理能力建设

充分理顺各级环保部门固体废物管理职能和体制，加快建立市、县（区）两级固体废物管理体系，全面提升全市固体废物监督管理水平。加强固体废物管理信息化、网络化建设，建立固体废物管理信息系统。
（十二）积极推动环保科技为环境管理服务，着力提升环保科技支撑能力

1.规划目标

力争使环保科技工作得到进一步重视，环保科研水平逐步提升，为环境管理服务的支撑能力进一步增强，以环境科技进步，推动环境管理创新。

2.重点任务

（1）深入开展环境基础调查

结合“十二五”环保工作需要，深入开展乡镇和农村饮用水水源地基本情况、大王滩水库污染状况、农村环境污染状况、地下水污染状况、机动车尾气污染状况、臭氧和灰霾污染状况、二氧化碳排放强度本底情况、环境风险源基本情况、环境与健康影响现状等一系列环境基础调查。
（2）深入推进一批专项规划编制

重点在生态文明建设、低碳发展、环保产业发展、重金属污染防治、土壤污染防治、机动车尾气污染防治、生物多样性保护、湿地保护、农村环保等方面组织编制一批专项规划，科学指导“十二五”环保工作顺利开展。
（3）积极开展环保基础研究

以饮用水源保护、流域水环境治理、区域大气污染防治、重金属污染防治、土壤污染防治、农业面源污染防治、生态和农村环境保护、核与辐射安全等为重点，大力开展综合性环境管理和污染防治技术研究。以污染物源头控制、总量削减、达标排放为重点，大力开展主要污染物减排技术和方法研究。以清洁生产技术、物质循环利用技术和替代技术为重点，大力开展基于循环经济的污染防治技术研究。以环境质量、环境应急监测和污染源监控为重点，加强环境预测、预警、监控、信息化技术研发。“十二五”期间，争取形成一批质量高、实用性强、环境决策导向性好的环保科学研究成果。
（4）大力推广环保先进适用技术

大力推广重点污染行业废水达标处理与中水回用技术、江河湖泊生态修复技术、废水脱氮除磷技术、农业废弃物综合利用技术、禽畜养殖业废物资源化利用技术、农村污染治理适用技术、重金属污染防治和土壤污染修复技术、大型燃煤锅炉烟气脱硫脱硝技术、重污染行业清洁生产技术、危险废物无害化处理处置技术等先进适用的环保技术。
（5）大力发展环保产业

制定系列有利于环保产业发展的政策措施，鼓励发展先进、经济、高效的市场急需的环保技术、工艺和装备（产品），建立完善的环保产业服务体系和市场体系，组织实施一批环保产业化示范工程，培育一批有特色有优势的环保产业园区、企业、高新技术设备和产品，扶持一批拥有著名品牌、核心技术能力强、市场占有率高的优势环保企业。
四、重点项目与投资

“十二五”期间要重点推进十一类项目建设，分别是：污染减排项目、水污染防治项目、大气污染防治项目、噪声污染防治项目、固体废物污染防治项目、核与辐射污染防治项目、生态环境保护与建设项目、农村环境保护项目、环境风险防范项目、环境监管能力建设项目、环保科技支撑项目等。项目共计120项，规划总投资约507.28亿元。

（1） 污染减排项目

围绕化学需氧量、二氧化硫、氨氮、氮氧化物等主要污染物减排目标，推进实施结构减排、工程减排、管理减排，大力发展循环经济和清洁生产审核。“十二五”期间计划安排此类项目共34项，总投资约73.28亿元。

（二）水污染防治项目

让江河湖泊休养生息，重点推进饮用水水源保护、水系综合整治等项目建设。“十二五”期间计划安排此类项目共23项，总投资约164.78亿元。
（三）大气污染防治项目
让人民呼吸上清洁空气，重点推进烟尘治理和县城大气污染综合防治等项目建设。“十二五”期间计划安排此类项目共4项，总投资约2.44亿元。

（四）噪声污染防治项目

营造安静生活环境，重点推进快速环道和主要市政道路噪声污染整治、“绿色工地”和“安静小区”创建等项目建设。“十二五”期间计划安排此类项目共3项，总投资约2.65亿元。
（五）固体废物污染防治项目

促进固体废物减量化、无害化、资源化，重点推进一批生活垃圾、一般性工业固体废物、建筑垃圾、污泥、病死禽畜、餐厨垃圾等固废处置设施建设。“十二五”期间计划安排此类项目共15项，总投资约58.98亿元。
（六）辐射污染防治项目

切实保障辐射安全，重点推进放射源和电磁辐射污染防治。“十二五”期间计划安排此类项目共1项，总投资约0.27亿元。
（七）生态环境保护与建设项目

切实保障生态安全，重点推进重要生态功能区和自然保护区保护与建设、矿区生态修复与重建、城市绿色生态屏障建设、湿地保护、生物多样性保护、重金属和土壤污染防治等项目建设。“十二五”期间计划安排此类项目共20项，总投资约165.36亿元。
（八）农村环境保护项目
以解决农村突出环境问题为重点，重点推进生态村创建、农村环保基础设施建设（主要为生活污水和生活垃圾处理），农村饮用水水源地保护等项目建设。“十二五”期间计划安排此类项目共5项，总投资约14.18亿元。

（九）环境风险防范项目
切实保障群众健康与环境安全，重点推进市区高污染、高风险企业搬迁项目建设。“十二五”期间计划安排此类项目共1项，总投资约10亿元。

（十）环境监管能力建设项目

提高环境监管综合能力，重点推进环境监管人才队伍建设，环境监察、监测、科研、宣教、信息、核与辐射、环境应急、固体废物管理能力建设等项目建设。“十二五”期间计划安排此类项目共9项，总投资约5.14亿元。
（十一）环保科技支撑项目

围绕“十二五”环保工作重点难点问题，同时结合南宁市环境监管工作实际需要，推进一批专项规划编制、一批环保基础研究项目，推广系列环保先进适用技术，为环境保护决策提供技术支撑。“十二五”期间计划安排此类项目共5项，总投资约10.2亿元。

五、保障措施

本规划是“十二五”期间南宁市环境保护工作的总纲领，是经市人民政府批准并组织推动实施的规划，也是《南宁市国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》的重要组成部分。为保证规划的顺利实施，现从组织、资金、法制、技术、社会等方面提出以下保障措施：

（一）建立组织保障机制，提高综合决策水平

强化政府环境保护意识，建立环保“一岗双责”，明确各级政府及有关部门环境保护监管职责的分工，明确环境保护工作责任主体和管理原则，加强领导、协调、协作，着力形成“党委领导、政府负责、环保部门统一监督，相关部门齐抓共管”的环保工作机制。明确地方政府要对辖区环境质量负责任的职责，根据各县区产业结构特点合理划分各县区政府在环保工作方面的事权，将“十二五”环保目标特别是约束性指标纳入各级政府经济社会发展评价范围和干部政绩考核体系。进一步完善环境保护目标责任制，将“十二五”环保规划的主要目标指标、任务分解为年度目标，逐级签订责任书，层层落实。加强部门间的协调联动，建立会商、移送、查处机制，形成规划实施的行政合力。加强规划实施的监督考核，建立规划实施情况的跟踪监测制度，每年对规划主要指标、任务及重点项目的实施情况进行跟踪调查、分析与总结，针对存在的困难和问题，提出对策和措施。分别在2013年底和2015年底对规划执行情况进行中期评估和终期评估。

（二）构建资金保障机制，加大环保投入
建立以政府为主导的多元化、多渠道的环境保护投入机制。强化政府环保投入的主体地位，逐步提高政府预算中环保投入的比重，各级财政部门每年要根据项目需要和财力增长情况安排环保投入资金。“十二五”期间，力争保证每年的环保投入占同期国内生产总值的比重达到3.0%以上。完善环境经济政策，建立健全有利于环境保护的价格、税收、信贷、贸易、土地和政府采购等经济政策体系，建立健全生态补偿机制，研究探索环境资源价格体系和排污权交易。将环境基本公共服务均等化作为投资和财政专项转移支付的重点，增加环保专项资金规模，进一步拓宽资金使用范围。建立鼓励各类社会投资主体参与环境保护的投入机制，积极推进污染治理和生态保护与建设市场化运作。合理制定“十二五”环保规划实施资金扶持计划。

（三）完善政策法规保障机制，加大环境执法力度

围绕规划目标和任务，针对南宁市社会经济发展中急需解决的环境问题，加强地方环境立法，建立符合南宁市市情并与市场经济体制相适应的环境保护法规体系。制定《南宁市城市扬尘污染管理办法》、《南宁市环境噪声污染防治条例实施细则》等法规规章；修订《南宁市邕江河段水体污染防治条例》并制定配套实施细则；适时修订《南宁市机动车排气污染监督管理暂行规定》和《南宁市燃煤二氧化硫污染防治办法》。进一步加大执法力度，严厉打击污染环境和破坏生态的违法行为，做到有法可依、有法必依、执法必严、违法必究。全面推行行政执法责任制和行政责任追究制，规范执法机构和执法人员的行政执法行为，确保法律法规得以全面、公正实施。

（四）建立技术保障机制，加强环保科技创新

强化环境科技研究平台建设，深化产学研合作，积极吸引高等院校、科研机构和高新技术企业参与环境保护和生态建设的技术创新，加强市场培育，加快科技创新与成果转化。加强环境科技交流，积极与水利、林业、气象、农业、交通等相关部门开展环保课题研究和技术合作。加大环保系统人力资源开发的力度，完善与市场经济体制相适应的用人机制，建设环境保护相关领域人才“小高地”，积极培养和引进环境保护所需各级各类人才，不断强化环境科研队伍建设。

（五）健全社会保障机制，鼓励全民广泛参与

深入开展面向社会的环境教育培训，加大对党政领导干部和各行业负责人的环境教育培训力度，加强青少年环境渗透教育。大力开展环境宣传活动，以纪念“六·五”世界环境日为契机，坚持开展创意新、影响大、形式多样的环境宣传教育活动。深入开展绿色社区（小区）、绿色学校、绿色医院、绿色机关、绿色企业等绿色系列创建活动，创建一批环境教育基地。完善环境信息公开和公众参与环境保护的有效机制，加强社会监督，努力营造全社会共同推进环境保护良好氛围。

专栏三：南宁市生态功能区划


一、生态功能分区


根据生态系统的自然属性和所具有的主导生态服务功能类型，《南宁市生态功能区划》把南宁市划分为生态调节、产品提供与人居保障等3类一级生态功能区；在一级生态功能区的基础上，依据生态功能重要性划分为8类二级生态功能区。生态调节功能区包括水源涵养与生物多样性保护功能区、水源涵养功能区、土壤保持与生物多样性保护功能区、土壤保持功能区；产品提供功能区为农林产品提供功能区；人居保障功能区包括中心城市功能区、县城功能区、重点城镇功能区；在二级生态功能类型区的基础上，根据生态系统与生态功能的空间差异、地貌差异、土地利用的组合以及主导功能划分为55个三级生态功能区。


二、重要生态功能区


根据各生态功能区对保障区域生态安全的重要性，以水源涵养、土壤保持、生物多样性保护等三类主导生态调节功能为基础，确定了9个重要生态功能区，分别是马山县东北部—上林县北部岩溶山地土生物多样性保护重要区、大明山水源涵养与生物多样性保护重要区、隆安县西部岩溶山地土壤保持与生物多样性保护重要区、西大明山水源涵养与生物多样性保护重要区、隆安县敏阳—武鸣县玉泉—宁武岩溶山地土壤保持与生物多样性保护重要区、高峰岭—白花山—三状岭水源涵养重要区、镇龙山水源涵养重要区、横县西津水库库区水源涵养与生物多样性保护重要区。















